
2016～2017学年度第二学期期中考试

高一物理试题

 (考试时间：75分钟   总分100分)  

一、单项选择题：本题共10小题，每小题3分，共30分，每小题只有一个选项符合题意.
1．下列说法符合史实的是

A．哥白尼提出了地心说

B．牛顿提出了日心说

C．开普勒发现了万有引力定律

D．卡文迪许测出了万有引力常量
[image: image1.wmf]L

2．如图所示，电风扇工作时，叶片上a、b两点的线速度分别为Va、Vb，   

[image: image29.png]


角速度分别为ωa、ωb，则下列关系正确的是中/华-资*源%库

　　A．Va＝Vb、ωa＝ωb          
B．Va＜Vb、ωa＜ωb
C．Va＞Vb、ωa＞ωb          
D．Va＜Vb、ωa＝ωb 
3．如图所示，用长为
[image: image38.png]


的细线拴一个质量为
[image: image2.wmf]m

的小球，使小球在水平面

[image: image30.jpg]ziyuanku.com



内做匀速圆周运动，细线与竖直方向间的夹角为
[image: image3.wmf]q

。关于小球的受力情况，

下列说法错误的是

　　A．小球受到重力、线的拉力和向心力三个力

　　B．向心力是细线的拉力和小球所受重力的合力

　　C．向心力等于细线对小球拉力的水平分量

　　D．向心力的大小等于
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4．2013年6月13日13时11分，天宫一号目标飞行器与神舟十号飞船在离地面343km高空的圆轨道上顺利对接。神舟十号的航天员成功开启天宫一号目标飞行器舱门，聂海胜、张晓光、王亚平以漂浮姿态进入天宫一号。下列说法正确的是

A．航天员以漂浮姿态进入天宫一号，说明航天员此时不受地球引力的作用

B．王亚平在天宫一号中讲课时可演示用弹簧秤测量一杯水的重力

C．航天员可以在天宫一号中通过举重来锻炼身体

D．航天员可以在天宫一号中通过弹簧拉力器来锻炼臂力

5．关于地球同步通讯卫星，下列说法正确的是 

A．卫星可能经过泰州上空

B．各国发射的卫星轨道半径都一样

C．卫星在轨道上运行的线速度等于第一宇宙速度

D．卫星的发射速度介于第二和第三宇宙速度之间
[image: image31.png]
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6．地铁可以有效缓解城市拥堵，方便市民出行。在地铁轨道的转弯处，外侧轨道要略高于内侧轨道，如图所示．已知转弯处轨道平面倾角为θ，列车的转弯半径为R，则质量为m的列车以v=[image: image5.jpg]+JgRtan B



的速度转弯时
A．内侧车轮对内侧轨道有挤压        
B．外侧车轮对外侧轨道有挤压

C．铁轨对列车的支持力等于[image: image6.jpg]me
cos 6




    

D．铁轨对列车的支持力小于[image: image7.jpg]me
cos 6
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7．如图所示，A、B、C三物体放在旋转水平圆台上,它们与圆台间的动摩擦因数均相同，已知A的质量为2m，B和C的质量均为m，A、B离轴距离为R，C离轴距离为2R。当圆台转动时,三物均没有打滑，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。则

$来&源：ziyuanku.comA．这时A的向心加速度最大


B．这时C受的摩擦力最小

C．若逐步增大圆台转速，C比B先滑动


D．若逐步增大圆台转速，B比A先滑动
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8．如图所示,坐在雪橇上的人与雪橇的总质量为m,在与水平面成θ角的恒定拉力F作用下,沿水平地面向右移动了一段距离l.已知雪橇与地面间的动摩擦因数为μ,则雪橇受到的


$来&源：ziyuanku.comA. 支持力做功为Flsinθ
B. 重力做功为mgl
C. 拉力做功为Flcosθ
D. 滑动摩擦力做功为μ(mg+Fsinθ)l
9．关于动能的理解，下列说法错误的是

A．动能是机械能的一种表现形式，凡是运动的物体都具有动能

B．物体的动能不能为负值

C．一定质量的物体动能变化时，速度一定变化；但速度变化时，动能不一定变化

D．动能不变的物体，一定处于平衡状态
10．如图所示，小朋友在弹性较好的蹦床上跳跃翻腾，尽情嬉耍．在小朋友接触床面向下运动到最低点的过程中，床面对小朋友的弹力做功及小朋友的运动情况是
[image: image8.jpg]



A．弹力先做负功，再做正功，小朋友的动能一直减小

B．弹力先做正功，再做负功，小朋友的动能先增大后减小

C．弹力一直做负功，小朋友的动能一直减小

D．弹力一直做负功，小朋友的动能先增大后减小

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分.每小题有多个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分.

11．中国将于2020年左右建成空间站，它将成为中国空间科学和新技术研究实验的重要基地，在轨运营10年以上．设某个空间站绕地球做匀速圆周运动，其运动周期为T，轨道半径为r，万有引力常量为G，地球表面重力加速度为g．下列说法正确的是

[image: image37.emf]A．空间站的线速度大小为v=
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  B．地球的质量为M=
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C．空间站的向心加速度为
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    D．空间站质量为M=
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12. 质量为m的汽车，启动后沿平直路面行驶，如果发动机的功率恒为P，且行驶过程中受到的摩擦阻力大小一定，汽车速度能够达到的最大值为v。则汽车行驶过程中

A．一直做变加速直线运动
B． 先做匀加速直线运动，后做匀速直线运动

C．受到的摩擦阻力大小
[image: image13.wmf]v
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D．当汽车的车速为
[image: image14.wmf]4

v

时，汽车的瞬时加速度的大小为eq \f(3P,mv)
$来&源：ziyuanku.com
13. 如图所示，杂技演员在表演“水流星”节目时，用细绳系着的盛水的杯子可以在竖直平面内做圆周运动，甚至当杯子运动到最高点时杯里的水也不流出来。下列说法中正确的是


A. 在最高点时，水对杯底一定有压力

B. 在最高点时，盛水杯子的速度一定不为零$来&源：ziyuanku.com
C. 在最低点时，细绳对杯子的拉力充当向心力

D. 在最低点时，杯中的水不只受重力作用

14．物体沿直线运动的v-t关系如图所示，已知在第1s末合外力做功的功率大小为P，前2s内合外力对物体做的功为W，以下说法正确的是
A．在第2.5s末合外力做功的功率大小为0
B．在第5s末合外力做功的功率大小为P
C．从第3s末到第7s末合外力做功为-W
D．从第3s末到第5s末合外力做功为-0.5W
三、实验题：共9分.把答案填在答题纸相应的横线上.
15．如图所示，是探究向心力的大小F与质量m、角速度ω和半径r之间的关系的实验装置图，转动手柄1，可使变速轮塔2和3以及长槽4和短槽5随之匀速转动．皮带分别套在轮塔2和3上的不同圆盘上，可使两个槽内的小球6、7分别以不同的角速度做匀速圆周运动．小球做圆周运动的向心力由横臂8的挡板对小球的压力提供，球对挡板的反作用力，通过横臂8的杠杆作用使弹簧测力筒9下降，从而露出标尺10，标尺10上露出的红白相间的等分格显示出两个球所受向心力的比值．那么：

中·华.资*源%库 ziyuanku.com  （1）现将两小球分别放在两边的槽内，为了探究小球受到的向心力大小和角速度的关系，下列说法中正确的是（  ▲  ）

A．在小球运动半径相等的情况下，用质量相同的小球做实验   

B．在小球运动半径相等的情况下，用质量不同的小球做实验   

C．在小球运动半径不等的情况下，用质量不同的小球做实验   

D．在小球运动半径不等的情况下，用质量相同的小球做实验   

（2）在该实验中应用了   ▲    （选填“理想实验法”、“控制变量法”、“等效替代法”）来探究向心力的大小与质量m、角速度ω和半径r之间的关系．   

（3）当用两个质量相等的小球做实验，且左边小球的轨道半径为右边小球的2倍时，转动时发现右边标尺上露出的红白相间的等分格数为左边的2倍，那么，左边轮塔与右边轮塔之间的角速度之比为   ▲    ．

四、计算题：本题共4小题，共45分.解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤.只写出最后答案不得分.有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位.中·华.资*源%库 ziyuanku.com
16．（9分）质量m=2.5 kg的物体做自由落体运动，物体在空中运动了2 s后落地，不计空气阻力，g取10 m/s2，求：

（1）下落过程中重力所做的功；

（2）下落过程中重力的平均功率；

（3）落地时重力的瞬时功率．


17．（9分）质量为m的物体放置在光滑的水平面上，在沿水平方向的恒力F的作用下发生了一段位移x，速度由v1 增大到v2，如图所示。试根据以上情景从理论上推导出动能定理。
18. （13分） 已知地球半径为R，地球表面重力加速度为g，不考虑地球自转的影响。

（1）推导第一宇宙速度v1的表达式；

（2）若卫星绕地球做匀速圆周运动，运行轨道距离地面高度为h，求卫星的运行周期T 。

（3）若已知火星的质量和半径分别为地球的eq \f(1,10)和eq \f(1,2).则火星表面的重力加速度约为多大？

19．（14分）汽车行驶在半径为50m的圆形水平跑道上，速度为10m/s。已知汽车的质量为1000 kg，汽车与地面的最大静摩擦力为车重的0.8倍。问：（g =10m/s2）

（1）汽车的角速度是多少

（2）汽车受到向心力是多大？

（3）汽车绕跑道一圈需要的时间是多少？ 

（4）要使汽车不打滑，则其速度最大不能超过多少？ 
2016～2017学年度第二学期期中考试

高一物理参考答案

一、单项选择题 （共30分）       
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D 
	A
	D
	B
	C
	C
	C
	D
	D


二、多项选择题（共16分）
	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	B C 
	CD
	BD 
	 AC 


三、实验题（共9分）

15．（9分）（1）A

（2）控制变量法
     (3)1：2
四、计算题（共45分）

16．（9分）

（1）500 J        （2）250 W        （3）500 W

17. （9分）


F=ma（2分） ；    x=(v22- v12)/2a （2分） ；  W=Fx（2分）
     W=m v22/2- m v12/2=Ek2 - Ek1（3分）
18.（13分）（1）设卫星的质量为m , 地球的质量为M , 不考虑地球自转的影响 , 在地球表面物体所受重力等于地球对物体的引力    [image: image15.png]



         即  [image: image16.wmf]R
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    得 [image: image17.png]v = JeR



（4分）
（2）若卫星在距地面高为h上空做匀速圆周运动时，所受到的万有引力为：

[image: image18.png]skl (R+h)



 
联立①③得   [image: image19.png]_2(R+h) [R+h
TR
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   （5分）
（3）由①得地球表面的重力加速度可表示为g＝eq \f(GM,R2)-
同理火星表面重力加速度为g′＝eq \f(GM′,R′2) 

联立⑤⑥并由M′=eq \f(1,10)M、R′=eq \f(1,2)R.得g′＝eq \f(G\f(1,10)M地,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(R地,2)))2)＝eq \f(GM地,R\o\al(2,地))·eq \f(4,10)＝0.4 g.　 （4分）
19. （14分）

（1）由[image: image20.wmf]vr
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可得，角速度为[image: image21.wmf]10
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   （3分）

（2）向心力的大小为： [image: image22.wmf]22
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    （3分）

（3）汽车绕一周的时间即是指周期，由[image: image23.wmf]2
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        （3分）

（4）汽车作圆周运动的向心力由车与地面的之间静摩擦力提供。随车速的增加，需要的向心力增大，静摩擦力随着一直增大到最大值为止。由牛顿第二定律得：
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    ② [image: image27.wmf]0.8
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    ③        （ 共3分）

联立①②③式解得，汽车过弯道的允许的最大速度为：[image: image28.wmf]0.8/20/
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